## 建立中小学入学预警机制缓解适龄儿童"入学难"

我市成为省内首个建立中小学入学预警机制的省辖市

本报讯(记者 张铮 通讯员 杨继奎)近年来,随着户籍制度改革和城镇化进程的加快,我市城镇人口不断增加,义务教育"城镇挤"问题日益凸显,部分地区出现适龄儿童"入学难"现象。6月8日,市教育局办公室印发《关于建立义务教育阶段学校入学预警机制的通知》,建立义务教育阶段学校人学预警机制,将有效缓解适龄儿童"入学难"。据悉,我市成为省内首个建立该机制的省辖市

据了解,建立义务教育阶段学校人学预警机制,有利于落实新建小区学位审批前置,有效引导家长理性购房迁户,有序分流生源,保障适龄儿童相对就近入学,促进招生工作平稳有序。该机制的适用范围为全市公办义务教育阶段学校。其发布预警信息的主要依据是学区内义务教育阶段学校在近3年,尤其是

上一年的招生情况;学区内适龄儿童的 登记人学情况以及生源类别情况;学区 内义务教育阶段学校的分布情况;学区 内适龄儿童的户籍数据。

各县(市、区)教育部门按照小学不超过45人、初中不超过50人的基准班额测算学校招生容量,根据前3年小学人学信息进行趋势分析和动态情况分析,设定3道警戒线,分别为绿、黄、红,并在学区地图上标注相应的颜色。未来1年至3年,学区内适龄儿童新生人学人数在建设规模平均班额45人以下的学校为绿色,45—55人的学校为黄色,超过55人的学校为红色。

学校招生预警信息由当地教育部门 负责发布,许昌市直属及魏都区区属初 中学校招生预警信息由市中招办负责发 布。预警信息在当地教育部门官网、官 方微信、公众号等平台上及时主动公开, 方便学生和家长查询。

预警信息一般在上一年12月底前发布一次,当年3月底前是否再次发布由各县(市、区)教育部门根据实际情况自行确定。各县(市、区)教育部门在发布前将预警信息报市教育局备案。

预警信息是制定新生人学分流方案的重要参照。教育部门应根据预警信息,及时制定和优化新生人学分流方案,优化生源配置,确保招生人学工作平稳有序。

如果辖区出现红色预警学校,县(市、区)教育部门要会同规划等部门综合分析研究,科学测算"生源千人指标",及时调整完善义务教育阶段学校规划布局,优化资源配置,有效增加学位供给。

需要提醒的是,预警信息不作为购 房和迁移户口的依据,仅供家长等社会 群体参考。

## 疾控部门提醒计划今年入园、 入学的儿童家长: 查验儿童预防接种证

发现漏种及时补种

本报讯(记者 张莉莉 通讯员 陈少华)全省各级各类幼儿园和小 学在办理儿童人园、入学手续时, 必须查验儿童预防接种证。这是 保护儿童身体健康、预防学校传染

病发生的有效措施。 6月10日,魏都区疾控中心相 关负责人提醒家长,如果孩子计划 今年入园、入学,请尽早查验其儿 童预防接种证,发现漏种及时补 种。

据悉,目前,查验儿童预防接种证有两个途径:一是通过"小豆苗 APP"自助查验,并打印河南省处托、人学儿童预防接种证查验证明。具体方法:1.用手机下载"小豆苗 APP"。2.用微信、QQ、微博账号或者手机号注册"小豆苗 APP"账号。3.按照操作提示,输入孩子接种疫苗时所在的城市、出生日期、建档时留的手机号码和粘贴上重预防接种证上的条形码、儿豆苗APP"主页上的"人学查验"。

如果孩子已经完成规定的疫苗接种,则查验证明自动生成。家长将查验证明保存到手机相册,打印后交给学校即可。

二是到接种单位打印河南省 人园、入学儿童预防接种证查验证 明。

## 梨园阁暨许昌戏曲艺术馆试运行

许昌戏曲爱好者有了"高大上"的公益活动场地



本报讯(记者 张莉莉 文/图)6月 10日,我市历时3年打造的梨园阁暨许 昌戏曲艺术馆试运行,吸引了众多市民 和戏曲爱好者前往参观体验。

梨园阁是我市百城提质建设重点工程之一,位于市区文峰路与八一路交会处东北角的清潩河畔,是三重檐阁楼式仿汉建筑,高33米,建筑面积1100余平方米。

当天上午9时许,记者走进梨园阁,看到一层是小型剧场,可举办小型戏曲演出和文化交流活动,四壁以图文并茂的形式对河南三大剧种(豫剧、曲剧、越调)的行当、服装、道具、乐器等进行展示;二层是戏曲展览馆,正在举办"戏为一个音"图片展,分为七个个部分别是戏曲之乡源远流长、戏曲之乡积远流长、戏曲之乡积虚、戏曲之乡人才荟萃、从许昌走出去的戏曲大家、各具特色的县(市、区)剧团、戏曲人才的摇篮许昌戏校、遍地开花的民营剧团和戏迷演出活动;三层是公益戏曲培训教室,可以进行免费戏曲知识培训、艺术研讨,还能让市民了解到

"阎立品改名""毛主席两看打金枝""倒霉大叔不倒霉""郭沫若写信赞《人欢马叫》""许昌戏曲之乡的由来"等发生在许昌的戏曲故事。

许昌是全国有名的戏曲之乡,20世 纪走出了桑振君、申凤梅等戏曲名家。 以毛爱莲、任宏恩、张晓凤为代表的许昌 戏曲名角长年活跃在我市的戏曲舞台 上,创作了《火焚绣楼》《泪洒相思地》《人 欢马叫》《倒霉大叔的婚事》等深受人们 喜爱的优秀经典剧目,创造了许昌戏曲 的辉煌。近年来,我市狠抓精品剧目创 作,相继创作排演了《燕振昌》《清水湾》 《好儿媳》《憾天情》《丑娘》《生日泪》等大 型现代戏剧和《灞陵桥》《后汉风云》《智 审荀俯案》《曹操与蓝莺儿》等传统戏 剧。2015年,豫剧《五更惊雷》在加拿大 蒙洛里耶国际艺术节上进行展演,惊艳 世界。2017年以来,豫剧《灞陵桥》《燕 振昌》《憾天情》《倒霉大叔的婚事》及越 调《智审荀俯案》《掉印》先后进京展演, 轰动首都,为河南赢得了荣誉。2018 年,我市荣获"河南省戏曲之乡"称号。



- ▲ 墙壁上有戏曲知识介绍。
- ▼ 市民走进梨园阁参观。

为弘扬我市优秀的戏曲文化、充分展示我市戏曲艺术的发展成果、打造戏曲艺术展演展示平台,2017年,市委、市政府决定将梨园阁打造成集群众戏曲活动、戏曲艺术展示、戏曲知识培训于一体的许昌戏曲艺术馆。

市文广旅局副调研员段建伟介绍, 梨园阁作为戏曲艺术主题公共文化服务 场所,在全省尚属首例。梨园阁一楼小 型剧场的 LED 屏滚动播放许昌戏曲艺术 的发展成就、许昌戏曲经典剧目,给市民 和外地游客了解我市深厚的戏曲文化、 名家名段提供便利;二楼戏曲展览馆免 费开放,市民可全面了解许昌戏曲的发 展历程、辉煌成就,讲解员向团队游客免 费提供讲解服务;三楼公益两进语训。

梨园阁开馆后,市文化部门计划每周组织两次许昌市戏迷演出团体公益演出,每年举办一次业余文艺赛事,力求通过丰富多彩的活动,真正把许昌戏曲艺术馆打造成一座艺术的殿堂、一处百姓的乐园、一张亮丽的文化名片。

## 本周末到灞陵桥景区 可观赏"非遗"项目展演

本报讯(记者 孙学涛 通讯员李启东)6月9日,记者获悉,为迎接2020年"文化和自然遗产日",宣传展示我市非物质文化遗产保护成果,普及"非遗"知识,宣传健康生活理念,弘扬中华优秀传统文化,6月13日、14日,许昌市"文化和自然遗产日""非遗"宣传展示主题活动将在灞陵桥景区举办。

此次活动由河南省非物质文化遗产保护中心、许昌市文化广电和旅游局主办,禹州市文广旅局、许昌市"非遗"保护中心、灞陵桥景区承办。许昌市"文化和自然遗产日""非遗"宣传展示主题活动也是"名师出高徒"——许昌市第六届银党烧制技艺项目传承人授徒技艺大赛暨许昌市第四届传统工艺展演展示。6月13日、14日,游客可一饱眼福。

据悉,该活动共分为6个部分: 大赛暨展演展示开幕式、手拉坯技艺大赛、钧瓷开窑仪式、非物质文 化遗产项目展演展示、非物质文化遗产知识宣传进景区、国家级非物质文化遗产项目越调展演及许昌市旅游商品大赛。